
试卷第 1页，共 12页
学科网（北京）股份有限公司
学科网（北京）股份有限公司

保密★启用前

数学（基础卷 02）-2024-2025 学年二年级数学上学期期末全真模拟

（参考解析）

考试分数：100分；考试时间：60分钟

注意事项：

1．答题前，填写好自己的姓名、班级、考号等信息，请写在答题卡规定的位置上。

2．选择题、判断题必须使用 2B铅笔填涂答案，非选择、判断题必须使用黑色墨迹签字笔

或钢笔答题，请将答案填写在答题卡规定的位置上。

3.所有题目必须在答题卡上作答，在试卷上作答无效。

4.考试结束后将试卷和答题卡一并交回。

一、用心思考，正确填空。（满分 20分）

1．（2分）根据火箭升空的时间顺序给下面的图排序。

（ ） （ ） （ ）

【分析】根据图示可知，刚开始能看到火箭在发射基地，然后看见火箭发射离开，最后只能

看到火箭在空中，由此解答。

【解答】由分析填写如下：

2．（2分）下面的照片，是从前面拍的画“○”，从后面拍的画“△”。

【分析】根据题意，从前面拍也就是能拍到人的正面，也就是有完整的脸的一面；从后面拍
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也就是能拍到人的后背，由此解答。

【解答】由分析填写如下：

3．（2分）李老师花了 48元买了 6盒圆珠笔（如图），每盒圆珠笔（ ）元，每支圆

珠笔（ ）元，如果再买 5个文具盒，李老师一共用去（ ）元。

【分析】用买圆珠笔花的总钱数除以圆珠笔的盒数，求出商表示每盒圆珠笔的价钱；

然后用每盒圆珠笔的价钱除以每盒圆珠笔的数量，求出商表示每支圆珠笔的价钱；

最后用每个文具盒的价钱乘买的文具盒数量，求出积，再加上买圆珠笔花的总钱数，求出和，

就是一共用去的钱数。

【解答】48÷6＝8（元）

8÷4＝2（元）

9×5＋48

＝45＋48

＝93（元）

即，李老师花了 48元买了 6盒圆珠笔（如图），每盒圆珠笔 8元，每支圆珠笔 2元，如果

再买 5个文具盒，李老师一共用去 93 元。

4．（2分）在下面的尺子上，从刻度 0到 4是（ ）厘米。要画一条 5厘米长的线

段，如果从刻度 1开始画起，应该画到刻度（ ）结束。

【分析】测量物体的长度时，用直尺的“0”刻度线和物体的一端重合，另一端在直尺上的

刻度，就是物体的长度。若测量时一端未与直尺的“0”刻度线重合，则物体的长度＝测量

结束的刻度－测量开始的刻度。

【解答】4－0＝4（厘米）；1＋5＝6（厘米）

从刻度 0到 4是 4厘米。要画一条 5厘米长的线段，如果从刻度 1开始画起，应该画到刻

度 6结束。

5．（2分）一瓶墨水高 5（ ），教师的办公桌面长 1（ ），宽 60（ ）。
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【分析】大拇指的指甲长度大约 1厘米，结合数据，计量一瓶墨水的高度和办公桌的宽度

用“厘米”作单位比较合适；

小学生两臂伸开的长度大约 1米，结合数据，计量办公桌的宽度用“米”作单位比较合适。

【解答】一瓶墨水高 5厘米，教师的办公桌面长 1米，宽 60 厘米。

6．（2分）

16根玉米，平均放在 4个筐里，每筐放（ ）根。

16÷（ ）＝（ ）（根）

【分析】把一个数平均分成若干份，求每份是多少，用除法表示。

【解答】16÷4＝4（根）

则 16根玉米，平均放在 4个筐里，每筐放（4）根。

16÷（4）＝（4）（根）

7．（2分）思考“4×3比 5×3 少多少”这个问题，可以这样想：4×3可以表示（ ）

个 3相加；5×3可以表示（ ）个 3相加。所以 4×3比 5×3少（ ）个

3.

【分析】根据乘法的意义：求几个相同加数的和的简便运算用乘法，4×3可以表示 4个 3

相加，5×3可以表示 5个 3相加，所以 4×3比 5×3 少 1个 3，据此解答即可。

【解答】思考“4×3比 5×3 少多少”这个问题，可以这样想：4×3可以表示 4个 3相加；

5×3可以表示 5个 3相加。所以 4×3比 5×3少 1 个 3。

8．（2分）下面用七巧板拼成的图形，分别是几边形？

（ ）边形 （ ）边形 （ ）边形

【分析】四边形由 4条线段首尾依次连接而成的封闭图形；五边形由 4条线段首尾依次连

接而成的封闭图形；据此解决即可。

【解答】由题意分析得：

四边形 五边形 五边形
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9．（2分）看图填空。

（1）第一行添上（ ）个圆片，就和第二行同样多。

（2）从第二行拿（ ）个圆片摆到第一行，两行圆片就同样多。

【分析】（1）先数一数第一行的圆片与第二行的圆片各有几个，再用第二行的数量减去第

一行的数量，求出差，就是第一行需要添上的圆片数量。

（2）把第二行圆片的数量与第一行的圆片数量的差平均分成 2份，把其中的 1份圆片摆到

第一行，两行圆片就同样多。

【解答】（1）14－8＝6（个）

故，第一行添上 6个圆片，就和第二行同样多。

（2）6＝3＋3

即，把 6个圆片平均分成 2份，每份是 3个；

故，从第二行拿 3个圆片摆到第一行，两行圆片就同样多。

10．（2分）第一行有 9颗☆，第二行有 13颗☆。

（1）第一行添上（ ）颗☆，就和第二行同样多。

（2）第二行拿走（ ）颗☆，就和第一行同样多。

（3）从第二行拿（ ）颗☆摆到第一行，两行☆就同样多。

【分析】（1）用第二行的五角星数量减去第一行的五角星数量，求出差，就是第一行需要

添上的数量；

（2）用第二行的五角星数量减去第一行的五角星数量，求出差，就是第二行需要拿走的数

量；

（3）把第二行比第一行多出的五角星数量平均分成 2份，把其中的一份摆到第一行，两行

的五角星就同样多；据此解决。

【解答】（1）13－9＝4（颗）

即，第一行添上 4颗☆，就和第二行同样多。

（2）第二行拿走 4颗☆，就和第一行同样多。

（3）4＝2＋2，也就是把 4颗五角星平均分成 2份，每份是 2颗；

即，从第二行拿 2颗☆摆到第一行，两行☆就同样多。

二、仔细思考，准确判断。（满分 10分）

11．（2分） 这个被花遮挡住的图形一定是平行四边形。（ ）

【分析】两组对边分别平行的四边形叫做平行四边形；据此分析。

【解答】根据图示可知，图形有一组对边平行，所以有可能是梯形，也有可能是平行四边形；
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所以题干说法错误。

故答案为：×

【点评】此题主要考查平行四边形的特征，要熟练掌握。

12．（2分）8个 分给 4个小朋友 ，每人一定有

2个。（ ）

【分析】把 8个 分给 4个小朋友 ，没有说

明是平均分，有可能每个人分到的数量不相同，据此判断。

【解答】

由分析可得，把 8个 分给 4个小朋友 ，每人

不一定分到 2个。原题说法错误。

故答案为：×

13．（2分）画线段时要先把直尺放平按紧，笔尖紧挨直尺画一条直线，并在两端标出端点。

（ ）

【分析】线段有两个端点，中间是直直的线，长度可测量，所以画线段时，直尺要放平，沿

着直尺画直线，如果不沿着直尺画的话，线有可能是歪的，有两个端点所以两端要做标记。

【解答】画线段时要先把直尺放平按紧，笔尖紧挨直尺画一条直线，并在两端标出端点。原

题说法正确。

故答案为：√

14．（2分）8×4－4可以用“四七二十八”来计算。（ ）

【分析】8×4－4，表示 8个 4减去 1个 4，求出差，等于 7个 4，即，8×4－4＝7×4，

7×4 可以用“四七二十八”来计算。据此解决。

【解答】由题意分析得：

8×4－4可以用“四七二十八”来计算。此说法正确。

故答案为：√
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15．（2分）17＋15＝32，60－32＝28，把这两道算式合并成一道算式是 60－17＋15。

（ ）

【分析】根据题意可知先求出 17和 15 的和，再用 60减去它们的和即可求出差，由此列综

合算式即可。

【解答】由分析列式为：

60－（17＋15）

＝60－32

＝28

把这两道算式合并成一道算式是 60－（17＋15），所以原题干说法错误。

故答案为：×

【点评】本题主要考查了 100 以内加法、减法的运算，解答本题要明确先算什么，再算什

么。

三、反复比较，谨慎选择。（满分 10分）

16．（2分）小红看到的茶壶的样子是哪一幅图？（ ）

A． B． C．

【分析】从图上可得：小红看到的茶壶的手柄朝左，据此解答即可。

【解答】

据分析可知：小红看到的茶壶的样子是 。

故答案为：B

17．（2分）下图中有（ ）条线段。

A．1 B．2 C．3

【分析】线段两端都有端点，不可延长，两个端点间的线条是直的。

【解答】 是线段，共 2条。

故答案为：B

18．（2分）计算 36÷6＝□，用的口诀是（ ）。
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A．六六三十六 B．一六得六 C．六六三十

【分析】根据 6的乘法口诀即可解答，“六六三十六”。

【解答】计算 36÷6＝□，用的口诀是六六三十六。

故答案为：A

19．（2分）下图中，平行四边形是（ ）。

A． B． C．

【分析】平行四边形有 4条直直的边，对边相等，有 2条同方向的斜边，没有直角，据此

解答即可。

【解答】

A． 有 4条直直的边，对边相等，有 2条同方向的斜边，没有直角，是平行四

边形；

B． 有 5条直直的边，不是平行四边形；

C． 没有两条同方向的斜边，不是平行四边形。

故答案为：A

20．（2分）合肥园博园共有 38 个城市展园，其中国内城市展园 31 个，国外城市展园多少

个？（ ）

A．69 B．7 C．9

【分析】据题意可知，园博园共有 38个城市展园，已知国内城市展园有 31个，用总的展

园数量减去国内的，即可得出国外的。

【解答】据分析可得：38 -31＝7（个），所以国外城市展园有 7个。

故答案为：B
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四、注意审题，细心计算。（满分 12分）

21．（6分）看谁算得又对又快。

7×4＝ 2×6＝ 36÷6＝ 6×6＋5＝

14÷2＝ 5×6＝ 42÷6＝ 4×7－3＝

28÷4＝ 49÷7＝ 4×7＝ 5×7＋1＝

【答案】28；12；6；41

7；30；7；25

7；7；28；36

22．（6分）用竖式计算。

60－36＋49＝ 48＋52－37＝ 14＋36＋27＝

【分析】加法竖式计算时，相同数位对齐，从个位加起，哪一位相加满十就向前一位进 1。

减法竖式计算时，相同数位对齐，从个位减起，哪一位不够减就向前一位借 1当十。

100 以内连加、连减、加减混合运算中，没有括号时，从左到右依次计算；有括号时，先算

括号里面的，再算括号外面的。

【解答】60－36＋49＝73 48＋52－37＝63 14＋36＋27＝77

五、结合实际，灵活作图。（满分 6分）

23．（6分）在下面两幅图中分别找出一个平行四边形，用红笔描出来。

【分析】像这样有 4条直直的边，对边相等的图形是平行四边形，由此作图即可。

【解答】由分析作图如下：

（画法不唯一）
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六、活用知识，解决问题。（满分 42分）

24．（5分）玲玲用厘米尺量绳子（如下图），先仔细观察。拉直这根绳子，它的长大约是（ ）

厘米，再在图的下方画一条比它短 3厘米的线段。

【分析】测量物体的长度时，物体的左侧与直尺的 0刻度线对齐，右侧与直尺对应的刻度

就是物体的长度。若左侧未与 0刻度线对齐，则用测量结束的刻度－测量开始的刻度＝物

体的长度。题中绳子有 3段，将每段的长度计算出来再相加计算出总长度。画比它短 3厘

米的线段，用它的长度减 3计算。线段是直的，有两个端点，画时要将刻度标注上。

【解答】第 1段：9－6＝3（厘米）；

第 2段：9－8＝1（厘米）；

第 3段：11－8＝3（厘米）。

绳子长度：3＋1＋3＝7（厘米）

拉直这根绳子，它的长大约是 7厘米。再在图的下方画一条比它短 3厘米的线段。

线段长度：7－3＝4（厘米），作图如下：

25．（5分）王强家、李刚家和小卖部都在同一条街道边，王强家距离小卖部 48米，李刚

家距离小卖部 45米，王强家和小刚家相距多少米？

（米）

或 （米）

【分析】当王强家和李刚家在小卖部的两端时，把王强家距离小卖部的距离与李刚家距离小

卖部的距离加起来，求出和，就是两家的距离；

当王强家和李刚家在小卖部的同一端时，用王强家距离小卖部的距离减去李刚家距离小卖部

的距离，求出差，就是两家的距离；据此解决。

【解答】48＋45＝93（米）

或 48－45＝3（米）

答：王强家和小刚家相距 93米或 3米。
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26．（5分）

（张）

【分析】每种画都是 4张，也就是求 3个 4的和是多少。几个相同加数相加，可以写成加

数与个数相乘的形式。乘法算式中两个乘数是口诀中的前两个数，积是口诀中的后一个数，

写算式时两个乘数可互换位置。

【解答】4×3＝12（张）或 3×4＝12（张）

答：一共有 12张画。

27．（5分）

（1）把 30支铅笔，每 5支一捆，可以分成（ ）捆。

（捆）

（2）把 30支铅笔平均分成 6捆，每捆有（ ）支。

（支）

【分析】（1）求可以分成几捆，也就是求 30里面有几个 5，用除法计算，即总数量÷每捆

的数量＝可以分成的捆数；

（2）求每捆的数量，也就是把 30平均分成 6份，求每份的量，用除法计算，即总数量÷

平均分成的捆数＝每捆的数量。

【解答】（1）把 30 支铅笔，每 5支一捆，可以分成 6捆。

30÷5＝6（捆）

答：可以分成 6捆。

（2）把 30支铅笔平均分成 6捆，每捆有 5支。

30÷6＝5（支）

答：每捆有 5支。

28．（6分）“宸宸”“琮琮”和“莲莲”是 2023 年杭州亚运会的吉祥物。某玩偶店共有以

上吉祥物 83个，其中有“宸宸”25 个，有“琮琮”28 个，莲莲有多少个？
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【分析】求莲莲有多少个，用吉祥物的总数－宸宸的数量－琮琮的数量＝莲莲的数量，由此

解答。

【解答】83－25－28＝30（个）

答：莲莲有 30个。

29．（6分）请你仔细观察，按规律再画一组三角形。

▲▲△△△▲▲△△△________

（1）你画了多少个△？

（2）如果接下去再画 2个三角形，那么你一共画了多少个三角形？

【分析】▲▲△△△▲▲△△△，则图形的排列规律为▲▲△△△，据此再画一组三角形。

（1）直接数出画了△的个数即可；

（2）如果接着画 2个三角形，则画▲▲，再用前面画的 5个加上 2个即可。

【解答】▲▲△△△▲▲△△△▲▲△△△

（1）答：一共画了 3个△。

（2）5＋2＝7（个）

答：一共画了 7个三角形。

30．（10 分）去游乐园。

价目表

小火车 8元/人

碰碰车 7元/人

过山车 9元/人

划船 4元/人

（1）如果小冬想玩一次小火车和一次划船，共需多少钱？

（ ）

（2）4个小伙伴每人玩一次小火车，共需多少钱？

（ ）



试卷第 12页，共 12页

（3）冬冬玩了 3次过山车和 1次碰碰车，共花多少钱？

（ ）

【分析】（1）求小冬想玩一次小火车和一次划船，共需多少钱，就是求两个数的和，用加

法列式计算。

（2）每人玩一次小火车 8元，求 4个小伙伴每人玩一次小火车，共需多少钱，就是求 4个

8的和是多少，可以用乘法列式计算。

（3）先用乘法求出玩 3次过山车多少钱，再加上玩 1次碰碰车的价钱，求出和，即可解决。

【解答】（1）8＋4＝12（元）

答：如果小冬想玩一次小火车和一次划船，共需 12元。

（2）4×8＝32（元）

答：4个小伙伴每人玩一次小火车，共需 32元。

（3）9×3＋7

＝27＋7

＝34（元）

答：冬冬玩了 3次过山车和 1次碰碰车，共花 34元。


